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Bürgermeister Hopp eröffnet um 18:02 Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. Er 
stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und das Gremium be-
schlussfähig ist. 
 
           § 109 
 
 
Bürgerfragen 
 
 
Frau Gruber stellt sich als Mitglied des Akkordeon-Orchesters Knittlingen und als Ausbilde-
rin vor. Die Problematik sei mit den Proberäumen in Knittlingen gegeben. Das Foyer der 
Sporthalle eigne sich für den Einzelunterricht eher schlecht. 
 
Bürgermeister Hopp führt in die Sachlage ein. Er gibt zu verstehen, dass die Stadt generell für 
Übungszwecke von Vereinen ihre öffentlichen Einrichtungen zur Verfügung stelle.  
 

- Dr. Leitz betritt den Sitzungssaal um 18.09 Uhr- 
 
Frau Siegl ergänzt, dass sie eine konkrete Umsetzung wolle. Frau Bopp würde eine solche 
Unterbringung allenfalls dulden.  
 
Herr Hirth widerspricht. Dies habe Frau Bopp so nicht gesagt. 
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           § 110 
 
 
Anfragen 
 
 
Stadträtin Link-Schwab möchte einen schriftlichen Sachstandsbericht von der Verwaltung 
zum Baugebiet „Runsen“, Kleinvillars. 
 
Herr Just antwortet, dass dies im Umlegungsausschuss behandelt werde. 
 
 
Frau Link-Schwab spricht den Sportstättenentwicklungsplan an. 
 
Bürgermeister Hopp erklärt, dass die Kommunalentwicklung noch Daten brauche, anhand ei-
nes Umfrageblattes von den sport- und kulturtreibenden Vereinen. 
 
 
Stadträtin Dannecker spricht die Thematik der vorletzten Sitzung zum Punkt „Germanenring 
18 – 20“, dem Rückbau der Garagen, an. Hier habe sich noch nichts getan. 
 
Herr Just widerspricht. Der Sachverhalt sei an das Landratsamt Enzkreis weitergeleitet wor-
den. Er habe gestern mit dem zuständigen Sachbearbeiter gesprochen. Dies sei der einzige 
Fall, wo dies direkt an der Grenze sei. Das Landratsamt werde dies entsprechend verfügen. 
Die Garage müsse zurückgebaut werden. 
 
Bürgermeister Hopp ergänzt, dass man die Situation weiter beobachten wolle. 
 
 
Stadtrat Knodel spricht den Fahrradweg bei der Firma Sita an. Dies sei eine gefährliche Situa-
tion. Über entsprechende Fahrradmarkierungen solle man nachdenken und dies prüfen. 
 
 
Stadtrat Knodel möchte den Sachstand zum „Rettstatt-Gelände“ wissen. 
 
Bürgermeister Hopp gibt zu verstehen, dass die Angelegenheit am Laufen sei. 
 
 
Stadtrat Blanc gibt die Info von vier Eltern weiter, die am Elternabend waren, an dem kein 
Licht brannte. Dies sei wohl ein Problem der Sicherungen. 
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Herr Just informiert, dass er dies heute schriftlich von Herrn Hartmann erhalten habe. Wenn 
der Bauhof dies nicht leisten könne, werde eine Firma beauftragt, um den Schaden zu behe-
ben. 
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           § 111 
 
 
Ausscheiden von Frau Cornelia Müller aus dem Gemeinderat der Stadt Knittlingen;  
hier: Entscheidung über das Vorliegen eines wichtigen Grundes gem. § 31 in  
        Verbindung mit § 16 Absatz 1 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
 
Beilage 137/2008  
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sacherhalt ein. Er verliest den Werdegang von Frau Cornelia 
Müller.  
 
Bürgermeister Hopp stellt fest, dass die Gründe für ein Ausscheiden ausreichend wären. Er 
erklärt das Prozedere. Herrn Demuth werde man als Nachfolger in der nächsten Sitzung ver-
pflichten.  
Bürgermeister Hopp dankt Frau Müller für deren hohes Maß an Engagement. Sie sei nicht 
immer eine bequeme Stadträtin gewesen, habe aber die Interessen immer deutlich gemacht. 
Die Stadt Knittlingen, der Gemeinderat und die Verwaltung danken für das Engagement.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass bei Frau Cornelia Müller ein wichtiger Grund für ein 
Ausscheiden aus dem Gemeinderat vorliegt. Ihrem Antrag vom 8. August 2008 auf Aus-
scheiden aus dem Gemeinderat wird stattgegeben. 
 
 
Frau Müller bedankt sich. Sie gehe mehr mit einem weinenden Auge. Die Zusammenarbeit 
sei gut und fair, wenn auch nicht immer leicht, gewesen. Ihre sozialen Themen seien heute ein 
stückweit Allgemeingut geworden. So habe sich einiges getan, vom Kindergartenplatz bis 
zum Streetworker. Auch Umweltthemen seien für die Behandlung als wichtiges Thema heute 
selbstverständlich. Sie wünscht weiterhin gutes Gelingen und spricht ihren Dank auch gegen-
über der Verwaltung aus. Wenn ihre Belastungen abnehmen, werde sie in der einen oder an-
deren Form sich wieder ehrenamtlich einbringen. 
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           § 112 
 
 
Sicherheitslagebild 2007 für Knittlingen 
- Vorstellung durch den Polizeiposten Maulbronn 
 
Beilage 135/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein und begrüßt Herrn Tautphäus, Dienststellen-
leiter vom Polizeiposten Maulbronn. 
 
Herr Tautphäus stellt anhand einer Präsentation das Sicherheitslagebild von Knittlingen vor. 
Er erklärt die Häufungszahlen und die Einheiten der Bemessung. Insgesamt sei eine positive 
Entwicklung abzuzeichnen, über die man sich freuen könne. Beim Alkoholkonsum sei man 
im landesweiten Trend.  
 
Stadtrat Hauf möchte die Ursachen wissen.  
Herr Tautphäus gibt zu verstehen, dass Kinder nicht strafrechtlich belangt werden; das Eltern-
haus stelle hier oftmals das Problem dar.  
 
Stadtrat Steinhilper möchte wissen, ob es sich auch um ortsfremde Kinder handeln könne, 
beispielsweise Fälle, bei denen Kinder gezielt zum Klauen geschickt werden. 
Herr Tautphäus antwortet, dass dies hier nicht gemeint sei; es seien Knittlinger.  
 
Stadtrat Braun fragt, ob dies bedenklich sei. Welche Aussagen wären zum Verlauf der Ju-
gendkriminalität zu machen? 
 
Herr Tautphäus spricht die Eigentums- und Körperverletzungsdelikte an.  
 
Stadtrat Meiser wünscht sich eine Erfassung von den Fällen, die von auswärts verursacht 
worden seien.  
 
Herr Tautphäus stellt klar, dass für die Aufstellung der Statistik der Tatort zähle, obwohl oder 
auch wenn die Kriminalität hereingetragen werde.  
 
Stadtrat Meiser stellt fest, dass die Knittlinger dann ja noch friedlicher sind. 
 
Stadtrat Steinhilper möchte wissen, ob auch der Anruf bei der Polizei erfasst werde. 
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Herr Tautphäus verneint dies. Nur wenn die Polizei vor Ort gewesen wäre, würden die Zahlen 
erfasst.  
 
Bürgermeister Hopp stellt darauf fest, dass eine entsprechend hohe Dunkelziffer zu verzeich-
nen sei. 
 
Stadtrat Steinhilper berichtet von einem eigenen Erlebnis und den Problemen, wenn man am 
Wochenende auf die Polizei von Mühlacker angewiesen sei. 
 
Herr Tautphäus gibt den Tipp, am Telefon die Situation entsprechend zu schildern. Außerdem 
sei dies ein Problem, das die Polizei regeln müsse, dass eine ordentliche Präsenz und Einsatz-
kraft vorhanden sei. 
 
Bürgermeister Hopp spricht die Präsenz im Rathaus an.  
 
Herr Tautphäus berichtet, dass man im Zeitraum vom 01.03.2008 bis 30.06.2008 dienstags 
und donnerstags von 9 – 11 Uhr und von 16 – 18 Uhr örtlich präsent gewesen sei. Innerhalb 
von 3 Monaten seien es 6 Bürgerkontakte gewesen. Bei allen Gesprächen habe es sich dabei 
um zivile, nachbarschaftliche Probleme gehandelt. Trotz der Präsenz im Ort, seien die Bürger 
in dieser Zeit nach Maulbronn auf die Dienststelle gefahren. Vor diesem Hintergrund der Er-
gebnisse habe man dieses Angebot wieder ein Stück zurückgefahren. Solle der Bedarf stärker 
werden, wird man reagieren. Hervorheben möchte er die gute und enge Zusammenarbeit mit 
der Verwaltung. 
 
Beim Fauststadtfest 2008, so Herr Tautphäus, habe es keinerlei Vorkommnisse gegeben. Dies 
sei sehr positiv. 
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           § 113 
 
 
Einsturzgrube in der Hohenklingenstraße in Knittlingen;  
- Sachstandsbericht 
 
Beilage 136/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein. Er begrüßt Herrn Dr. Phillips. Dieser schil-
dert anhand einer Powerpoint Präsentation die gemachten Untersuchungsergebnisse.  
 
Bis in KW 41 werde man eine Bewertung der Situation und Lösungsvorschläge unterbreiten 
können. Untersuchungen seien an den Gebäuden Nr. 3, 5, 7 durchgeführt worden. 
 
Stadtrat Blanc stellt fest, dass man noch nichts Genaues wisse. Seine Großmutter hätte zum 
Graben rausmüssen. Warum werde nicht Ultraschall eingesetzt? 
 
Dr. Phillips antwortet, dass dies nicht sinnvoll in diesem Fall sei. Eine feinere Auflösung wäre 
hier erforderlich.  
 
Stadtrat Blanc ergänzt seine Ausführungen mit dem Hinweis, dass Lehm normalerweise ab-
wasserschichtend sei. 
 
Stadtrat Meiser stellt fest, dass der Hohlraum da sei. Wo seien die vielen Kubikmeter Schotter 
hin, möchte er gerne wissen. Das Loch wurde verfüllt und verfüllt und verfüllt. Der Schotter 
sei weg. In anderen Kommunen war dies auch der Fall.  
 
Dr. Philipps antwortet, dass Einspülungen des 045-er Materials beim Abtransport vorhanden 
sein müssten. Dies war wahrscheinlich nicht der Fall. 
 
Stadtrat Dr. Leitz möchte wissen, welche Konsequenzen sich jetzt ergeben. 
 
Dr. Philipps erläutert, dass bis zu einer Tiefe von 6 Metern untergeschachtet sei. Die Straße 
sollte nicht voll befahren, mit Schwerlastverkehr sollte auf keinen Fall gefahren werden. 
 
Stadtrat Meiser spricht das Lob an Bauhofmitarbeiter, Verwaltung und Firma aus. 
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
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Der Gemeinderat Knittlingen nimmt von den von der Verwaltung in der oben genann-
ten Angelegenheit getroffenen Maßnahmen Kenntnis und stimmt diesen nachträglich 
zu. 
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           § 114 
 
 
Erneuerung eines Teilstücks der Wasserleitung in der Hohenklingenstraße 
hier: Zustimmung zur Baumaßnahme und Vergabe der Tiefbauarbeiten 
 
Beilage 138/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Tagesordnungspunkt ein.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat stimmt der Baumaßnahme zu. 
2. Die Tiefbauarbeiten werden an die Firma Dürrwächter und Friedrich  
 auf der Grundlage des Jahrestiefbauvertrages vergeben. 
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           § 115 
 
 
Ausbau des Waldweges im Distrikt II Freudensteiner Wald;  
hier: Zustimmung zur Vergabe der Materiallieferung 
 
Beilage 139/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Der Auftragserteilung zur Lieferung des Vorsieb- und Kalksteinmaterials für den Aus-
bau des Waldweges im Distrikt II Freudensteiner Wald an die Firma Sämann, Mühl-
acker, wird nachträglich zugestimmt. 
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           § 116 
 
 
Entscheidung über die Annahme von Spenden 
 
Beilage 140/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Der Annahme der in Beilage 140/2008 aufgeführten Spenden wird zugestimmt. 
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           § 117 
 
 
Baugesuche – Offenlage 
 
Diese Punkte gelten, soweit Anträge gestellt sind als beschlossen, wenn kein Mitglied des 
Gemeinderates während der Sitzung widerspricht 
 
 
 
Bauvorhaben auf Anbau Bedienungshaus für eine Nanofiltrationsanlage  
an das Betriebsgebäude „Hochbehälter Gigelberg“ auf Flst. 6986,  
Gemarkung Knittlingen 
 
Beilage 141/2008 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Bauvorhaben der Stadt Knittlingen auf Anbau Bedienungshaus für eine Nano-
filtrationsanlage an das Betriebsgebäude „Hochbehälter Gigelberg“ auf Flst. 6986, Ge-
markung Knittlingen, wird zugestimmt. 
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           § 118 
 
 
Bauvorhaben auf Anbau eines überdachten Fahrradwaschplatzes und  
Leichtflüssigkeitsabscheiders mit Stilllegung von vorhandenem Schlammfang  
und Benzinabscheider auf Flst.123, Wiesenstraße 9, Knittlingen 
 
Beilage 142/2008 
 
 
Bürgermeister Hopp führt in den Sachverhalt ein.  
 
Stadtrat Meiser möchte den Grenzabstand zur Grenzlinie wissen.  
 
Bürgermeister Hopp macht den Vorschlag, wenn dieser nicht eingehalten sei, diesen ändern 
zu müssen; sei er eingehalten, dann hätte der Antragsteller dies nicht zu ändern und zu korri-
gieren. 
 
Stadtrat Blanc würde sich wünschen, hierzu nochmals Informationen zu erhalten. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat folgenden einstimmigen Beschluss: 
 
Dem Bauvorhaben des Herrn Uwe Brodbeck auf Anbau eines überdachten Fahrrad-
waschplatzes und Leichflüssigkeitsabscheiders mit Stilllegung von vorhandenem 
Schlammfang und Benzinabscheider auf Flst. 123, Wiesenstraße 9, 75438 Knittlingen 
wird zugestimmt. 
 
Die Befreiung wegen der Baugrenzenüberschreitung wird erteilt. 
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           § 119 
 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 
 
sind keine bekannt zu geben. 
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           § 120 
 
 
Bekanntgaben 
 
 
 
Bürgermeister Hopp erinnert nochmals an den Besuch in Staufen i. Br. am nächsten Wochen-
ende. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Punkte vorliegen, schließt Herr Bürgermeister Hopp um 20.02 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Gemeinderates und bedankt sich bei den anwesenden Zuhörerin-
nen und Zuhörern sowie der Presse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beginn der Sitzung 18.00 Uhr     Ende der Sitzung 20.02 Uhr 
 
     Zur Beurkundung 
 
 
Bürgermeister    Gemeinderat   Schriftführer 
 
 
 
 
 


